LUYEN TAP (1 tiét)

I - MUC PICH

Nang cao ki ning nhan biét va tinh s6 phan tir cua cic tap €2, Q,. Tir d6 ap
dung dinh nghia c6 dién cla xdc sudt dé tinh xdc suat.

96



11 - GOI Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP

30.

31.

32.

a) S6 két qua c6 thé 1a Clye. SO két qua thuan loi 1a C3 . Xdc sudt cin tim la

3
—2- ~0,029.
Cig
Cﬁ
b) S& két qua thuin loi la an. Xdc sudt can tim la S’D = (0,0009.
_ Ciog

S6 két qua ¢ thé C?U = 210. 86 cich chon toan qua ciu do la 1. So cich chon
toan qua cdu xanh 12 C; = 15. Do d6 s6 cich chon trong dé c6 ca qua cdu

xanh va qua cdu do la 210 — 15 — 1 = 194, Vay xdc suiit cdn tim la
194 97

210 105
SO két qua c6 thé 1a 77 = 343, SO két qua thuan lgi 12 A3 = 210. Vay xdc sul
.o 2100 30
cin tim la — = —,
343 49
S6 két qua cé thé 1a 36. C6 8 két qua thuan loi 1a : (13 3), (2;4), (3;5),
(4 : 6) va cdc hodn vi cua nd. Viy xdc sudt can tim 1a % = 5

[11 — BO SUNG KIEN THUC

Mot so bai toan vé ngay sinh trung nhau
Bai toan 1. Trong mdt nhém c¢6 n nguoi. Biét riing khong ¢6 ai sinh vio
nam nhuin.
a) Tinh xdc sudt dé trong nhém cé it nhat hai ngudi ¢é cling ngay sinh (tic
cung ngay, cung thang).
b) Hay xdc dinh xem »n nho nhét phii bang bao nhiéu dé xdc suit néu & cau a)
1ém hon 0.5.
Giai
a) Nam khong nhuin cé 365 ngay, ta ki hiéu N = 365. Gia su ngudi thit i sinh
vio ngay thir ¢, trong nam. Mot két qua co thé 1a mot bo n s6 (tys tpaees )

voiméi 1, € {1,2, ..., N}. Ta gia thiét cdc két qua la dong kha nang.

97



Ta c6 khong gian méiu la Q = {Ui. Bsnits)l 1€ (L2 i N}}. Theo quy tac

nhan, ta ¢6|Q| =N". Goi A 14 bién ¢6 "Trong nhém ¢6 it nhat hai ngudi c6
ciing ngity sinh". Xét bién c6 déi ciaA 14 A : "n ngudi trong nhém ¢6 ngay sinh
khac nhau". Ta ¢6 s0 bo (1, t5...., 1,,), trong do cdc 1; déu khdc nhau, bang so

chinh hop chip n cua N, tic 1a bang A%, = NN —IN=2).. (N—n + 1).

Vay P(A) =i‘:‘: - Suy ra P(A) = 1- NV - DNV ;ﬁ]m{h’ —nt+l)

b) Cédch 1. Goi P(n) la xdc sudt dé trong mot nhém n ngudi ¢6 it nhat hai
ngudi co cung ngay sinh. Theo trén ta co

_NN-IYN=-2).{N=n+1)
N”

(7Y
(B -0

nén dé thiay P(n) la him tang theo n.

P(n) = 1

Bang sau day cho gid tri gin ding cta xic suit P(n) véi cac n khic nhau :

n

3 + 5 10 20 22 23 30 40 60

Pin) | 0,0082 | 0,0164 |0,02710,1170|104114| 04757 10,5073 0,7063 | 0,891 | 0,994
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Tir bang trén ta thiy gid tri n bé nhat dé P(n) 16n hon 0,5 1a n = 23.

Cdch 2. Theo cau a) ta co

NN =D(N=2)..(N-n+1) _
NJT

n—1

o P(A) = ]'[(1—%] < 0.5.

k=1

P(A) 20,5 < P(A) = 0,5

k
=]1—xnén I—imc N Vay
N

v

Do cong thifc xip xi e

14+24- 4 (n-1) _ nin—l1)

P(A) =e N =e 2N < (5.



Suy ran(n—1) = 2N1In2 = 505,997.
Véi n =22 thi n(n— 1) = 462, véi n = 23 thi n(n — 1) = 506. Viy »n nho nhit
la 23.

Bai toan 2. Trong mot nhém ¢6 n ngudi. Biét ring khong ¢6 ai sinh viio nam
nhuén va ban cling khong sinh vao nam nhuén.

a) Tinh xdc sudt dé cé it nhat mot ngudi trong nhém dé ¢6 ngay sinh triing vii
ngay sinh cua ban.

b) Hiy xdc dinh xem n nho nhat phai bing bao nhiéu dé xdc sudt néu & cau a)
16m hon 0,5.

Gidai

a) Goi B la bién ¢6 "Trong nhom ¢6 it nhat mét ngudi cd ngay sinh tring vai
ngay sinh cua ban".

Xét bién ¢6 doi cha B 1a B : "n ngudi trong nhom c6 ngay sinh khéic ngay

sinh cua ban". Ta c6 Qz = { (1, tz,enty) | cdc t; déu khdc véi ngay sinh cua

ban}. Mi , ¢6 N — | = 364 kha niing chon. Vay | Qz | =364” . Thanh thir

_ 3 n M
P(B)= i.ﬂu ra P(B) = 1--3'54 :
n }Ir n
365 365
n
b) Ta c6 P(B) >0.5 < P(B) = M 0,5 @n> 02 = 252.7.
365" In365 — In364

S6 tur nhién 7 nho nhat thoa man bét ding thite trén 14 n = 253,



